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DE ZIUA REGELUI

La 8 Noemvrie, sfânta noastră 
Biserică prăznueşte după toată cu
viinţa ziua „mai marilor Voevozi ai 
oştilor cereşti", a sfinţilor Arhangheli 
Mihail şi Gavriil. La acelaş soroc de 
vreme, Neamul îşi îndreaptă, cu deo
sebire, întregul său gând către mai 
marele Voevod al năzuinţelor noastre 
curate şi sănătoase, către Majestatea 
Sa Regele Mihaî l-iu l. Atunci, pentru 
noi, e xi mare, ziua de nume a Ma
iestăţii Sale, ziua Regelui nostru.

In sbuciumata sa istorie, Neamul 
românesc şi-a ştiut legat destinul de 
Dumnezeu şi apoi de un şir întreg 
de Voevozi, Domni şi Regi iubitori 
de Ţară şi Popor. Dar, se pare, nici 
un alt stăpânitor nu l-a cucerit cu o 
atât de curată pasiune, cum i se în
tâmplă azi când înainte stătător îl 
are pe M. S. Regele Mihai I.

El, Regele da azi, s’a născut în 
glia noastră înveşmântată în flori şi 
alintată în ecoul doinei, a crescut din 
pruncie în tovărăşia unor fii aleşi 
din toate straturile poporului, a fost 
educat şi instruit în spiritul stră
moşilor cinstitori ai dreptăţii şi da- 
tinei. De aceea, în vreme de grea 
cumpănă, la cotitură de istorie, El 
a f i  sesizat pe de-a ’ntregul reali
tatea naţională şi, la 23 August 1944, 
a tras linia de direcţie către normala 
împlinire’a chemării cu care Dum
nezeu ne-a aşezat în acest coif de 
pământ. Astfel, acţiunea Sa de atunci 
şi energia cu care stă de veghe în 
fruntea Neamului, înfăţişează plină
tatea tinereţii chemată să clădească 
o Românie nouă, independentă şi 
veşnică.

încredinţaţi de toate acestea, 
cu neprihănirea în suflet, purtaţi 
numai de dragoste spre Tron şi spre 
fericirea Neamului, noi, toţi fiii Ţării, 
strigăm într’un gând:

Intru mulţi ani, Măria Ta!

Jertfa  cred in ţei
Lăcaşurile de închinare sunt măr- i 

turiile concrete a!e credinţei în Dum
nezeul părinţilor noştri fi totodată 
podoabe ale jertfei inspirate şi sus
ţinute de această credinţă, Născut 
creştin şi adânc pătruns în fiinţa sa 
de duhul unei credinţe vii şi viguros 
lucrătoare, poporul român şi a împo
dobit grădina pământului său cu ne
numărate lăcaşuri de închinăciune, 
pentru a căror ridicare n’au precu
peţit nici o jertfă.

La noi în Ardeal, unde împreju. 
rările istorice au dovedit pare că şi 
mai mult, că Biserica străbună a fost 
cetatea nebiruită în care ne am pă
strat existenţa şi fiinţa ca neam, cele 
mai multe din lăcaşurile de închină
ciune au răsărit din jertfelnicia pil
duitoare a oropsitului norod tran
silvan. Şi dacă fn greu încercatele 
veacuri trecute bisericile Ardealului 
mucenic au îmbrăcat de multe ori o 
înfăţişare modestă, în schimb după 
pr tnul războiu de a toată lum ea au
răsărit p* pământul Transilvaniei mă
reţe locaşuri de închinare.

In cele două decenii ce au ur
mat primului războiu mondial, ridi- 
carea acestor lăcaşuri de închinare a 
depăşit numărul de 600. Ce popor 
admirabil este acest popor dreptere- 
dincios român al Ardea’ului, care a 
fost în stare să clădească, cu mari 
jertfe, în cei douăzeci de ani după 
unire, peste 600 de biserici!

Şi ce frumos şi-a arătat gratitu- 
dinea faţă de Dumnezeu, pentrucă i-a 
ascultat rugăciunile şi i-a împlinit ce
rerea de-a o scoate din robie străină 
împreună cu poporul ei, această Bi
serică luptătoare a Ardealului, ridi
când peste 600 de lăcaşuri de închi
nare Părintelui milostivirii!

Să ni se arate pe întreg roto
golul pământului un alt petec de loc 
cât al Ardealului, unde să se fi con
struit cu atâta jertfelnicie şi cu atâta 
elan al credinţei, în vremuri cu des
tule poveri materiale, un număr de 
altare la fel de mare cu acela dela n o i!

Bisericile cu cari am împodobit 
în această vreme întreg pământul stră
moşesc al Ardealului, sunt o afirmare 
cum nu se poate mai strălucită a pre
zenţei şi a biruinţei poporului no
stru !

Cu nespusă bucurie constatăm, 
că jertfelnicia norodului drepteredin-v 
eins întru a ridica biserici şi a Ie îm
podobi n’a fost frântă nici de grelele 
împrejurări de viaţă din preajma sau 
din timpul războiului recent. Ca do
vadă tare despre aceasta stă faptul că
I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae a 
sfinţit — începând din 7 Iulie a. c. 
şi până în 20 Oct. c. — următoarele 
zece lăcaşuri de închinare:

1. Biserica din Petreşti-Alba, re
novată din prilejul împlinirii unui veac 
dela sfinţirea ei;

2 . Sf. Mănăstire Brâncovsanu de 
la Sâmbăta de sus (jud. Făgăraş), re
înviată prin grija deosebită a I. P. Sf. 
nostru Mdropolit Nicolae;

3. Biserica din Lisa (jud. Făgă
raş), clădită în unu! 1890, dar înze
strată cu toate cele trebuincioase şi 
îndeosebi cu o pictură aleasă prin 
eforturile pilduitoare din ultimii 7 ani 
ale credincioşilor;

4. Biserica din Budila (jud Bra
şov), a cărei zidire a început în anu! 
1940, iar lucrările ds înzestrare şi în- 
frumseţare s’su isprăvit în Aug. a. c .;

5. Biser ca din Braşov-Tocile, ale 
cărei lucrări de generală renovare au 
început abia în Aprilie 1945 şi au 
costat suma de 50000,000 Lei, strânse 
exclusiv din daniile generoase ale no
rodului dreptcrcdincios de Pe-Tocile;

6 . Biserica din filia Grădiştea de 
Munte (jud. Hunedoara), a cărei zi
dire a început în August 1939;

7. Biserica din filia Streiu (jud. 
Hunedoara), a cărei ridicare a înce
put în anul 1937 şi care a fost com
plet înzestrată prin dania ctitorului 
ci dl Const. Bursan;

8  Biserica nouă din filia Buitur 
(Jud. Hunedoara);

9. Biserica din Hurez (Jud. Fă
găraş), zidită între anii 1860 — 1865 şi 
apoi în anii din urmă i s’au adăugat 
un iconostas, precum şi o jţpictură 
frumoasă;

1 0 . Biserica din Hundorf (jud. 
Târnava-Mică), edificată în anul 1937 
şi complet înzestrată în anul acesta.

Trebue să subliniem în chip deo
sebit jertfeîn cia pilduitoare a credin
cioşilor din filia Grădiştea de Munte, 
care deşi numără abia 30 de familii 
risipite prin coclaurile munţilor, au 
reuşit să-şi ridice o biserică numai cu 
puterile lor proprii.

Nu mai puţin vrednică de laudă 
este jertfelnicia poporului dreptere- 
dincios din Huret, care a făcut ca o  
parohie din cele mai sărace şi cu nu
mai 489 de suflete, să fie în stare — 
dupăce şi-a zidit o măreaţă biserică 
— să-şi picteze atât de frumos lă
caşul de închinare, din dan a ei pro
prie adunată în decurs de doi ani dela 
credincioşi, de 25,000,000 Lei.

Pe aceeaşi pilduitoare linie se 
aşează şi duhul de jertfă al ţăranilor 
din parohia Hundorf cu abia 171 su
flete, care — biruind toate greutăţile 
acestui an — au donat cu un entu
ziasm rar, suma de 15,000,000 Lei, 
necesară înzestrării şi picării lăca
şului lor de închinare. Deci 15 mi
lioane în câteva luni! E cu adevărat 
impresionant gestul de jerFelnicie al 
unora din ţăranii acestei parohii, care 
au donat şi peste 1,000,000 de Lei 
pentru împodobirea bisericii lor.

Fireşte, nu mai puţin vrednici 
s’au dovedit şt păstorii dt suflete ai 
acestor credincioşi, cari au ştiut să 
insufle în inima păstoriţilor lor duhul 
de jţrtfă pentru înfrumseţarea casei 
Domnului. ,

^fortul de râvnă sfântă şi neo
bosită al I. P. Sf. nosiru" Mitropolit 
Nicolae de-a târnosi personal atâtea 
biserici în şir, a fost dm bdşug răs
plătit de bucuria constatării unui pro-
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fund ataşament al poporului faţă de 
Bwerica străbună, în care şi-a simţit 
reazimul său de totdeauna. Ca do
vadă despre aceasta aducem mărturi
sirea hotărîtă a primarului din Hurez, 
făcută cu priifjul sfinţirii bisericii de 
acolo: «Noi suntem cu toţ i  f i  cre
dincioşi ai Bisericii, iubim Biserica, 
stăm lângă Biserică, vom lupta pen
tru Biserică şi la nevoe suntem gata 
de a ne jertfi pentru Biserică“.

Toate mărturisirile amintite au 
fost prilejul unor impresionante măr
turisiri de dragoste faţă de sfânta 
noastră Biserică, mărturii ale vigoarei 
credinţei străbune în sufletele Româ
nilor de pe plaiurile ardelene.

Dar aceste praznice minunate au 
avut totodată darul de-a arăta din 
nou legătura intimă dintre ierarhie şi 
popor, care a înconjurat pe Ierarhul 
ce i-a încălzit inima prin cuvântări 
ziditoare şi pline de mângâiere şi în
tărire sufletească, cu o fierbinte dra
goste fiiască

Prilej totodată de întărire a con
vingerii că zidurile lăcaşurilor de în
chinare nu sunt cărămizi moarte, ci 
sufletul viu al poporului clădit pe 
Piatra cea din capul unghiului: Hri- 
stos Domnul, aceste t â r n o s i r i  au 
scos din nou Ia lumină adevărul, 
că atâta vreme cât Biserica se va 
sprijini pe popor, va fi tare şi atâta 
vreme cât poporul va ţine la Bise
rica lui, el va fi nebiruit. Doar acea
sta a fost şi este marea taină a dăi
nuirii Neamului românesc peste vea- 

j curi: reazimul în sfânta Biserică stră
bună, care ne este nouă nu numai 
stâlp şi întărire a adevărului, ci şi 
stâlp şi întărire a existenţei şi fiinţei 
neamului.

c. sArbu

U. N. E. S. C. O. Sub aceste initiale 
s ’a constituit de curând în mod definitiv 
o nouă organizaţie mondială, menită a fi 
arma cea mai potrivită pentru realizarea 
înfrăţirii mondiale. E vorba de un orga
nism intelectual pe lângă O. N. U„ care 
a luat naştere sub numele de U.N.E.S.C.O. 
— adecă . Organizaţia Naţiunilor Unite 
pentru educaţie, ştilntâ şi cultură“, ale 
cărei baze s’au pus în conferinţa delega
ţilor guvernelor a 44 state, tinută la Lon
dra între 1—16 Noemvrie 1945.

După ce actul contitutiv a fost definiti
vat prin semnarea ultimilor delegaţi ai state
lor semnatare, de prezent se fac la Paris pre
gătiri pentru convocarea primei conferinţe 
generale. Deasemenea se pregăteşte coop
tarea în comitetul de conducere a unui de
legat din partea ţârilor foste satelite. Lupta 
pentru ocuparea acestui loc, se dă între 
România şi Ungaria.
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Răspunderea preotului Fraţii noştri din America in sprijinul orfelinatului
«Lumina creştină» într’un număr 

receat al său, pune problema răspun
derii preotului. Problema ni se pare 
de prea mare actualitate, ca ea să nu 
fie desbătută mai mult, spre a fi tre
zită conştiinţa răspunderii care trebue 
să însoţească orice activitate, dar mai 
ales cea a preotului.

Trăim vremuri de mari ciocniri 
ideologice, cu puternice tendinţe de 
intrare în viaţa socială şi tocmai a- 
ceasta face ca senzibililatea oameni
lor să fie mai pronunţată şi privirile 
mai atente la tot ceea ce face preo
tul. Ceea ce altădată părea indiferent 
şi de puţină importanţă sau chiar 
admisibil pentru un preot, astăzi a 
devenit susceptibil şi motiv de acuză.

Chiar cei nepăsători faţă de pro
blemele religioase şi cu atât m ii vâr
tos cei ostili credinţei, urmăresc pas 
cu pas activitatea noastră şi sunt 
atenţi la tot ceea ce facem, gata ori 
când să găsească în viaţa şi activi
tatea preotului un argument împo
triva ciedinţei.

Deaceea, azi, mai mult ea ori 
când, preotul se cuvine s i  fie o  o- 
glindă curată, prin care ochii oame
nilor să poată zări Cerul.

Dar, pentru ca aceasta să fie cu 
putinţă, e necesar să trezim conştiinţa 
răspunderii — a îndoitei răspunderi, 
faţă de Dumnezeu şi faţă de oameni 
— pe care o are slujitorul altarului.

Căci, dacă pentru ceilalţi oameni 
conştiinţa răspunderii în faţa lui Dum
nezeu cade uneori pe al doilea plan 
şi ei îşi îndeplinesc rostul numai pen
tru ociri lumii şi pentru gustul şi is
pitele veacului, nu tot aşa trebue în- 
ţeleasă activitatea preotului. Activi
tatea lui trebue să fie motivată şi în
soţită în primul rând de conştiinţa 
răspunderii în faţa lui Dumnezeu. Nu 
este el oare «iconom al tainelor dum- 
nezeeşti?» Nu are el mandatul de 
vestitor al Evangheliei lui Hristos? 
Oare nu pentru el sunt mai cu apăs 
cuvintele sf. Scripturi: «Vai mie de 
nu voi binevesti», sau cuvintele de 
„anatemă“ ale apostolului —  dacă în 
veacul atâtor vistiri el n’ar fi un pu
ternic vestitor şi trăitor al Evanghe
liei lui Hristos, ci un dezertor al ei?

Preotul nu poate fugi de răspun
derea ce o are în faţa lui Dumnezeu 
şi activitatea ce o  desfăşoară sub în
demnul acestei conştiinţe a răspun
derii, c cea mai rodnică. E drept că 
el stă în slujba poporului/ dar nu 
pentru a se lăsa tirât de capricii şi 
pofte, ci de a pregăti Domnului un 
popor ales şi bine plăcut. El nu poate 
iucra numai de de dragul a plăcea mul
ţimii şi să abdice dela comandamentele 
superioare ale vieţii. El n’are dreptul 
să râvnească la mărirea ce vine dela oa- 
meni, în locul măririi pe care o dă 
Dumnezeu.

«/n prezent, zice autorul artico
lului ia care ne-am referit la început,
unii preoţi tac, de frica oamenilor; alţii, 
dimpotrivă sunt prea «vorbitori şi ac
tivi» de dragul slavei omeneşti şi al par
venirii la binefaceri imediat*».

Dacă constatarea aceasta este 
adevărată — şi autorul citat va fi 
cunoscut astfel de cazuri — atunci 
pentru asemenea cazuri trebue să 
tragem încheierea, că ne aflăm în faţa 
unei devieri a conştiinţei de răspun
dere în faţa lui Dumnezeu. Că pen
tru interese jmărunte sau dia lipsa 
curajului de a mărturisi pe Hristos, 
unii «tac», iar alţii «prea vorbesc».

A «tăcea» din teama suferinţei 
ce vei avea să o  porţi pentru Hri
stos, sau a «vorbi mereu» pentru gâ- 
dilirea auzului mulţimilor şi din pofta 
de a lua lauda toată dela oameni, în
seamnă a nu mai iucra la zidirea îm
părăţiei lui pumnezeu în lume, ci ia 
zidirea altor împărăţii. Un asemenea 
slujitor ai altarului nu mai e în slujba 
poporului, ci împotriva lui.

Când pasiunea pentru cele sfinte 
scade, când mântuirea credincioşilor 
nu-1 mai interesează, când propovă- 
duirea Evangheliei, devine tot mai 
rară şi altarul un loc care nu mai 
lasă nici un fior sfânt în suflet, atunci 
şi activitatea caritativă are sunetul 
u*ei aramé gălăgioase, iar misionaris. 
mul desfăcut de eredinţa în Hristos 
se preface în hoinăreală şi toată acti
vitatea preotului devine o  caricatură, 
fără nimic luminos şi folositor unei 
omeniri atât de crunt lovite de un 
crâncen războiu.

Trăim ca într’o vreme de conva
lescenţe. Omenirea încă bolnavă de 
atâtea patimi aşteaptă să-i întindă 
cineva o  mână de ajutor. Ca nişte 
naufragiaţi oamenii se agaţă de orice 
vorbă ce li se îmbie, dar rând pe 
rând se văd iarăşi singuri şi fără 
sprijin. Credinţa in oameni şi planuri 
omeneşti nu poate mântui. Dogma
tism en făcute de oameni pentru oa
meni nu pot salva omenirea. Şi a- 
tunci oamenii aleargă la izvoarele 
credinţei adevărate în Dumnezeu. Şi 
pe acest drum nimeni nu poate fi mai 
folositor vieţii omeneşti decât preotul. 
El e în slujba poporului, în aspra 
areaă a veacului, dar căutând şi ară
tând mereu căile Domnului.

Pentru aceasta e însă necesar să 
se reaprindă conştiinţa răspunderii, 
a răspunderii faţă de Dumnezeu în 
primul rând, şi apoi a răspunderii faţă 
de oameni. Acestea vor face din el 
mărturisitor neînfricat al lui Hristos 
şi un luminător adevărat al poporului.

Párlatéi* VASILS

Din oiafa creştinătăţii
— In catedrala sf. Patrick din New- 

York s'a celebrat recent o sf. Liturghie, 
în care s'a cerut binecuvântarea Cerului 
pentru reuşita deplină a lucrărilor Orga
nizaţiei Naţiunilor Unite, Au participat 
200 de delegaţi.

— Prima conferinţă creştini mon
dială a tineretului după războiu se va  
ţinea între 80 Iulie şi 8  August 1947, la 
Oslo.

— După pierderea războiului, în Ja
ponia şi Korea a început să pătrundă bine 
creştinismul. De curând, ministrul educa
ţiei nationale a ţinut o conferinţă despre 
creştinism în fata împăratului şi a unei 
mari mulţimi de sfetnici ai săi, adunaţi tn 
sala tronului. Până acuma au existat atei 
două şcoli superioare creştine şi anume în 
Tokio şi Kyoto, Iar în primăvara viitoare se 
vor inflinţa câte o Universitate creştină în 
Japonia şl Korea.

— O lege nouă acordă scutire de im
pozit şi protecţie pentru orice proprietate 
religioasă în Japonia. Aceeaşi lege stabi
leşte că în chestiunea doctrinei şi a orga
nizaţiei, orice corporafiune religioasă este 
liberă de orice imixtiune a statului.

— Societatea biblică americană tipă
reşte un milion de exemplare din Noul 
Testament în limba japoneza. Conducerea 
creştină a Japoniei a  cerut stăruitor acest 
lucru, pentrucă Bisericii creştine din Ja
ponia îi tipsia orice scriere religioasă. O 
primă expediere de 60.000 bucăţi s ’a făcut. 
In afară de aceasta, vor f i tipărite pentru 
Japonia şi 100.000 exemplare din Noul 
Testament în limba engleză.

Anunţ
peatru licenţiaţii Academiei teo

logice din Sibiu
Se pune In vedere următorilor licen

ţiaţi ai Academiei teologice „Andreiane“ 
din Sibiu, să prezinte la Rectoratul Aca
demiei tezele de licenţă ce le-au fost îm
prumutate, san manuscrisele lor, tn caz 
contrar anulându-li-se examenul:

l. Gh. Purdea, 2. loan Mihu, 3. Ni- 
chiîor Todor, 4. Nicolae Dobrescu, 5'. loan 
Sorinea, 6. Dumitru Barbu, 7. Traian Isailă,
8. Cernel Olariu, 9. Const. Popescu, 10. 
Gh. ŞeTb.

He ctoratal

încă din luna Mai a. c., înalt Prea 
Sfinţitul nostru Mitropolit N icolae, în marea 
grije pe care-o are pentru copilaşii orfani din 
orfelinatul nostru, a trimis un apel ̂ fraţilor 
noştri români din America şi Canada prin 
Episcopia misionară ortedoxă română de 
acolo, rugându-i să vină cu ce vor crede 
de cuviinţă în ajutorul copilaşilor orfani, 
ai căror părinţi au căzut pe câmpul de 
luptă pentru credinţă şi Patrie.

Apelul I. P. S. Sale a fost publicat

în revista „Solia“, gazeta românească a 
fraţilor români americani, In Nr. 32. Iar In 
Nr. 34, 1946, Biroul Episcopiei a publicat 
un comunicat plin de duioşie, cerând tu
turor să-şi dea obolul frăţesc pentru copi
laşii orfani.

Publicăm mai jos atât adresa Arhie
piscopiei noastre Nr. 4339/946 către Con
siliul Episcopesc din America, apelul către 
fraţii români americani şi comunicatul Epi
scopiei ort. rom. din America.

A rh iep iscop ia  O rtodoxă Rom ână d e  A lba-lu lia  şi Sibiu
Nr. 4339/94«

Prea Cucerniciei Sale Pp. vicar Simion Mihălţian,
Preţedlnlcle Consiliului Episcopesc ortodox din America 
Detroit. Michigan, U. S. A.

Prea Cucernice Părinte Vicar,

Cu mare bucurie am primit în timpul din urmă mai'multe numere din frumoasa 
publicaţie a Episcopiei ortodoxe române din America, „Solia“. Am cetit cu un interes 
deosebit acele numere şi-am rămas mulţumit văzând că iubiţii noştri credincioşi de 
peste ocean ţin sus cu putere drapelul credinţei ortodoxe şi al dragostei faţă de neamul 
şi limba românească.

Ne-a ajutat bunul Dumnezeu să trecem şi peste al doilea războiu mondial, iar 
acum luptăm din răsputeri pentru vindecarea rănilor adânci pe cari le-a lăsat.

In cuprinsul Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-lulia şi Sibiu (nu în tot 
Ardealul), au rămas peste 5000 de copii orfani. Din această pricină am purces Ia or
ganizarea ajutorării lor.

încă din luna Aprilie 1945, am adresat o scrisoare pastorală către clerul şi 
poporul dreptcredincios din Arhiepiscopia noastră, în care am arătat îndatorirea tuturora 
de-a sprijini, fixând în acelaş timp şi căile ajutorării precum se poate vedea din cele 
anexate.

I. Astfel am stăruit pentru primirea orfanilor fără părinţi, în familii mai înstărite 
cari nu au copii. Copiii primiţi spre creştere urmează a fi adoptaţi şi în felul acesta 
puşi la adăpostul grijeî pentru viitorul lor.

In urma apelului nostru peste 200 familii s’au angajat să primească orfani spre 
creştere, eventual înfiere.

II. O a doua cale este instituţia naşilor orfanilor de războiu. Pe această cale 
am urmărit ajutorarea în familiile lor, lângă mama lor a orfanilor de războiu. In privinţa 
aceasta am voit să urmăm principiul: Să nu iai pe copil de lângă mamă, nici pe mamă 
dela copil.

Pentru a fi naşi ai orfanilor, s’au anunţat peste 140 familii
UI. In al treilea rând am organizat un orfelinat la Sibiu, str. Dealului Nr. 9. Aici 

am primit pe orfanii cei mai lipsiţi, cei mai fără sprijin, cărora Arhiepiscopia noastră 
le poartă de grije adăpostindu-i, imbrăcându-i, hrănindu-i, dându-le instrucţie şi edu
caţie. Capacitatea orfelinatului nostru e s te 1 da 80—100 de locuri. In momentul de 
faţă luptăm din greu pentru procurarea de stofă şi încălţăminte pentru scumpii noştri 
orfani. La noi aceste materiale se află foarte anevoios şi sunt de-o calitate care lasă 
mult de dorit. Din această pricină am crezut să ne întoarcem şi către fraţii noştri din 
America, cerându-le ajutorul pentru orfanii de la orfelinatul Arhiepiscopiei noastre.

In acest scop am alcătuit apelul de mai jos pe care, de-i credeţi binevenit şi 
potrivit cu împrejurările de acolo, Vă rugăm să binevoiţi a-1 publica în „Solia*.

Anexăm su b :

a. Pastorala Nr. 3499/945
b. Circulara 10172/945
c. Circulara 704/946.

Primiţi, Vă rugăm, Prea Cucernice Părinte Vicar, odată cu arhiereşti binecu
vântări, asigurarea distinsei Noastre stime şi consideraţiuni.

NICOLAE, arhiep iscop  ş l m itropolit.
Sibiu, la 15 Aprilie 1946.

Arhiepiscopia Ortodoxa Român* de Alba-lulia şi Sibiu

A P E L

Arhiepiscopia ortodoxă română din Sibiu, a organizat Ut Sibiu, tir. Dea
lului Nr. 9, un orfelinat pentru copiii orfani din al doilea războiu mondial şi 
pentru alţi orfani avizaţi la ajutor. Cepacitaiea orfelinatului este de 80— 100 de 
locuri. Aeest orfelinat organizat de Biserică ette susţinut în întregime numai de 
Biserică. Arhiepiscopia noastră ajutată de poporul drepta'edincios al ei, face totul 
ca orfanii din orfelinatul susţinut de ea să aibă o îngrijire, creştere şi îndrumar* 
cât mai desăvârşită.

Luptăm cu mari greutăţi în ce priveşte stofa pentru mantale şi haine şi 
încălţămintea necesară orfanilor. In aeest scop ne întoarcem către fraţii noştri Ro
mâni de peste Ocean, din America şi Canada, şi-i rugăm să vină, întrucât le este 
cu putinţă, în ajutorul scumpilor copii orfani ai neamului românesc ocrotiţi în 
orfelinatul Bisericii din Sibiu, str. Dealului Nr. 9.

Ar fi pentru iubiţii noştri orfani o mare bucurie dacă ar primi dela fraţii 
din America stofă pentru haine şi mantale şi bocanci pentru iarnă.

In numele acestor orfani facem prezenta chemare către toţi fiii neamului 
nostru cari se află departe peste Ocean, unde şi-au făcut rosturi frumoase cari le 
lac cinste lor şi neamului nostru întreg.

Ajutoarele pentru orfanii dela Sibiu, rugăm să fie trimise toate la Epis
copia ortodoxă română din America, 3614 Elm St. Indiana Harbor, Ind., unde 
vor fi totalizate şi apoi cu un singur pachet expediate la Sibiu pe adresa Arhie
piscopiei ortodoxe române pentru orfelinatul arhiepiscopesc.

Din puţinele ştiri ce ne-au sosit în timpul din urmă am aflat eu multă 
bucurie sufletească de purtarea cu vrednicie a fiilor neamului nostru aflători tn 
America, şi de aici de pe pământul Ţării Româneşti le împărtăşim «tr hű veşti bine- 
cuvântări şi le facem urări de bine.

Î Î R O L A E
Arktejessceji fi Mitrapoih a! Ardaţinimi
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E piscopia M isionară O rtodoxă Rom ână In A m erica — C onsiliul E p iscop iei 
»Vatra Românească* — Grass Lake, Mich

C O M U N I C A T
Nr. 56/19»«,

Cătră to ţi C ucernicii Părinţi, onor. Parohii ş i R euniunile de fem ei, din cu-
' prinsul E p iscop iei

Biroul Episcopiei, urmând apelului înalt Prea Sfinţiei Sale Mitropolitului Dr. 
Nicolae Bălan din Sibiu, care prin cuvinte duioase ni se adresează, prin Apelul de 
sub Nr. 483911946, ca, amăsurat puterilor noastre, să strângem ajutoare pentru miile 
de orfani de războiu, din tara mamă, a căror ţipet de desperare se îndreaptă cătră 
fraţii lor din America; roagă stăruitor onor. preoţime şi consiliile parohiale, ca îndată 
ce vor primi listele pentru colectă, să urmeze cât mal sărgulncios la adunarea de do- 
nafli pentru acest scop.

îndemnăm părinteşte onor. 'preoţime, a se pune cu tot devotamentul în fruntea 
acestei colecte.

Dacă s ’ar putea strânge stofe de haine sau ghete, bun lucru este. Insă trimi
terea Ier în tară, întâmpină greutăţi Şt alte multe neajunsuri.

Pentru noi, mai potrivit este strângerea de bani, cari la timpul său, vor fl 
trimişi înaltului Prelat, pentru a dispune de ei cum va afla mai potrivit.

Lista de colectă precum şi banii strânşi, se vor trimite la adresa pâr. vicar 
S. Mlhălfan, 3614 Elm S t, Indiana harbor, Indiana.

FRAŢI ROMÂNII
Cei ce au rămas sărmani şi orfani, pe urma urgiei războiului sfârşit, îşi în

dreaptă lacrimile suferinţă cătră noi. Mii de mâni nevinovate se întind tainic spre 
frafil lor de peste osean, strigând cu glasul înăbuşit de suferinţă: Voi sunteţi singurii 
cari mai putefl alina durerea noastră, voi surite i singurii cari mai putefi şterge la
crimile pentru cart nu suntem vinovaţi.

Ce zlce i, frafl Români?
Să-l lăsăm să plângă? Ori din belşugul nostru să grăbim a le trimite aju

torul meritat. „ •
Noi, eare am făcut atâta bine la tofl cari ne-au cerut, să nu putem înţelege 

durerea acestor copii şl fraţi mai mici?
Dacă nu-l putem vedea cu ochii trupeşti, în lipsa şi mizeria care U încon

joară , să-l vedem cu ochii sufleteşti şt dorul inimii de frate, cum prin glasul Mitro
politului lor, cer mila noastră.

Să fim la datorie cu tofii: Preoţi, mireni, femei, tineret; aeam este momentul 
să dovedim încă odată că „sângele apă nu se face“ şi noi fraţii lor din America, 
luăm parte la durerea Neamului, prin ajutorul ce-l vom trimite.

Biroul Episcopiei Misionare Române Ortodoxe în America.
Preţ. A ndrei M oldovan, Prot.-v icar S. M ihălţian

Secretar general. Preşedintele Con». Episcopiei-

trimite la Oficiul protopopesc concernent,
care după ce le va avea din toate paro
hiile protopopiatului, le va înainta pe lângă 
un Tablou, cu un raport la Consiliul no
stru arhiepiscopesc.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 29 
Octomvrie 1946.

Conailiul A rh iep iscopesc

Aviz oficial
Iavit&m toate Oficiile parohiale din 

Arhiepiscopia noastră, ca in cursul lunei 
Decemvrie 1946 să întocmească Lista mem
brilor alegători ai parohiei, conform cu 
dispoziţiunils cuprinse în Art. 8 din Regu
lamentul pentru parohii.

Al doilea exemplar din Listă se va

Târnosirea biserisii din Hundorf

IiI

înainte cu mulţi ani, fiind în trecăt 
prin Valea Târnavelor, I. P. Sf. nostru 
Mitropolit Nicolae a făcut popas în pa
rohia Hundorf, şi-a oprit privirea asupra 
unui Ioc potrivit şi a grăit: „in acest Ioc 
aş dori să văd ridicându-se o nouă bi
serică“.

Ca odinioară graiul sf. apostol An
drei, aşa şi acum graiul I. P. S. Sale, a 
închis în el un duh profetic; c tunci, cre
ştinismul s ’a întins la toate popoarele cer
cetate de sf. Apostol, acum, pe locul ară
tat, a fost durată o biserică. Ea s ’a înălţat 
prin strădania credincioşilor din Hundorf şi 
din filia Domalt, sub păstorirea C. preot 
pensionar E. Fleşeriu şi, apoi, sub aceea 
a C. preot llie Gligor.

In scopul târnosirii numitei biserici, 
L P. S. Mitropolit Nicolae a plecat dela 
reşedinţa Sa în ziua de 19 Oct., iiind în
soţit de P. C. consilier Gh. Secaş şi Arhi- 
diaconul loan Circov. întâiul popas l-a 
făcut în Dumbri veni, unde a şi găzduit la 
dl deputat eparhial Dr. Ilarie Holom. Inte
lectualii locali, preoţii din împrejurimi şi 
poporul dreptcredincios din satele proto
popiatului Târnava-Mare au ieşit în întâm
pinarea I. P. S. Sale, ca să exprime sim
ţăminte alese pentru Păstorul lor duhov
nicesc.

A doua zi, Duminecă în 20 Oct., I. P. 
S. Sa şi-a continuat drumul spre Hundorf. 
O ceată de călăreţi împodobiţi ca pentru 
praznic rar, L-au însoţit tot drumul pe înal
tul Ierarh.

Satul era şi el gătit cu ce are mai 
caracteristic, în aşteptarea Celui ce venea 
întru numele Domnului.

După primire a urmat târnosirea bi
sericii, care s’a făcut într’un cadru de. pi
oasă atmosferă.

Au fost de faţă, în afară de preoţi şi 
de credincioşii veniţi din vreo 20 de sate 
apropiate, dnii: prefectul Dr. Mânu, pri-, 
marul din Dumbrăveni C. Ghimbâşan, de
putatul eparhial Dr. L Holom, Or. T. 
Stoica, Dr. E. Laur nfiu, P. C. preot-prof. 
E. Munteanu ş. a.

La sfârşi :ul slujbei, I. P. S. Mitropolit 
a rostit o cuvântare ocazională,„mânecând 
dela cuvintele Scripturii: „Nu te teme, 
turmă mică“... Cuvântarea i-a cucerit pe 
toţi cei de faţă şi i-a încredinţat de pu
terea creştinismului care face rrinuni chiar 
şi unde creştinii sunt puţini la număr dar 
tari în credinţă.

* FOIŞOARA *

Sfântul Dumitru, mare 
mairtir din românismul 

> dunărean
illrmore din Nr. trecutl*

Martirologiile vechi, din secolul al 
iV-lea, nu ştiu decât de un singur mare 
mucenic Dimitrie, adică de diaconul din 
Sirmiu ud» (probabil tot prin decapitare) 
în Sirmiu la 9 Aprilie 304, la trei zile 
după episcopul său Irineu. Sinaxarele din 
secolul X îl fac consul în Tesalonic. Are
stat pentru creştinismul său în acest oraş 
macedonean, el în temniţă se roagă pentru 
alt creştin, Nestor, să învingă în circ pe 
gladiatorul Lieu, favoritul împăratului Ma
ximian care asista la luptă. Nestor uci- 
zându-1 pe Lieu şi Maximian aflând că 
biruinţa se datoreşte rugăciunii lui Dimi
trie, acesta e ucis cu suliţa din porunca 
împăratului înfuriat.

Sinaxarele folosesc o legendă de pe 
la anul 500 şi alta de pe la anul 700.

Prima, mai veche, încă nu-l făcea pe 
Dimitrie consul, ci numai creştin zelos din 
Tesalonic, care-1 mânie pe Maximilian prin 
provocarea morţii favoritului Lieu. Legenda 
mai spune insă despre Lieu că înainte 
făcuse multe victime în Sirmiu. Mai spune 
ceeace probabil e punctul de plecare al 
ei pentru a-1 face consul în Tesalonic pe 
Dimitrie, anume că prefectul Ibricului (dem
nitate egală cu vechiul consulat sau pro
consular Leonţiu l-a ridicat sfântului

* In nr treeut, I« sfârşit, în loc de mijlocul 
sec. ÎV citeşte: V.

Dumitru biserică pe mormânt în Tesalo
nic, dupăce la acel mormânt se făcură mi
nuni.

Documentele istorice ne atestă într’a- 
devăr un prefect al pretoriului Liricului; 
numit Leonţiu, în anii 412 şi 413.

E probabil deci că acest prefect al 
liricului a mutat din Sirmiu la Tesalonic 
moaştele diaconului Dumitru. împăratul 
Iustinlan ne spune în novela XI din anul 
535, că pe vremea Hunilor (375—453, Atti- 
lanis temporibus) prefectura Iílírículuí s’â 
mutat (s’a refugiat) la Tesalonic. Mai spune 
că şi rangul de mitropolie întâie a Bise
ricii din Iliric, cuprinzând ţările dunărene 
şi peninsula balcanică fără Tracia, s’a mu
tat atunci din Sirmiu la Tesalonic, onoarea 
bisericească depinzând de cea politică şi 
urmând-o. Aceasta ar explica şi mutarea 
moaştelor sfântului diacon, poate şi ale 
episcopului său. (? Ale Anastasiei, care 
avea încă dia timpul lui Constantin cel 
Mare biserici’n Roma, iar din sec. V—VI 
şi’n Sevastopolul Crimeii, s’au mutat în j 
anul 458 la Constantînopol), la Tesalonic.

Legendele de după anul 700 îl fac 
pe sfântul Dumitru consul, ştiu chiar că 
a ajuns consul din exceptor, adică din 
ofiţer superior. Aceste legende trădează 
însă şi mai evident că înfloresc cu adause 
fictive biografia diaconului din Sirmiu, a 
singurului martir Dimitrie cunoscut de 
martirologiile vechi (sir la 9 April: ’Ev 
Stppâf) Avjpfjtpiog; ieronimian: In Syrmia 
Dimitri diaconi), anume prin aceea că:

1. Spun despre Lieu că făcuse multe 
vlctime’n Sirmiu, înainte de a fi fost răpus 
de Nestor cu ajutorul lui Dumitru.

2. Spun că prefectul Leonţiu îi făcu 
sfântului Dumitru biserică şi'n Sirmiu şi

că’n ea a lăsat să se păstrâze stiharul şl 
orarul sfântului, ultimul muiat în sângele 
său.

3»; Una din ele mai spune că sfântul 
Dumitru era originar (de naştere) din Sirmiu.

Din aceste indicaţiuni csa mai reve
latoare e a doua. Autorii legendelor uită 
că-1 făcuseră consul pe sfânt — desigur 
prin confuzie cu Leonţiu, care-i zidise bi
serici — şi copiează din izvorul lor mai 
vechiu şi mai fără scornituri mincinoase 
că’n Sirmiu i se păstrează’n biserica lui, 
spre vederea tuturor, hlamida (stiharul) şi 
orarul muiat în sângele său de martir mare. 
Uită că generalii şi consulii n’au orar, 
numai, diaconii şi astfel trădează că tot ce 
au povestit despre ofiţeria şi consulatul 
lui Dumitru e scornitură, adevărată fiind 
numai trăirea’n Sirmiu, ca modest şi cre
dincios diacon, unde a şi murit la 9 April 
304 unicul sfânt mare martir cu numele 
Dimitrie. Scornitură e şi epizodul eu cir
cul tesalonicean şi cu împăratul Maximian, 
pentrucă documentele istorice dovedesc 
stringent că Maximian, colegul pentru Apus 
al lui Diocleţian, n’a fost niciodată’n Te
salonic.

Atât faima de a fi fost tesalonicean 
şi consul, cât şi serbarea la 26 Octomvrie 
i-au venit sfântului mare mucenic Dimitrie 
din mutarea de către prefectul (consul) 
Leonţiu a moaştelor sale izvoritoare de 
mir la Tesalonic şi aşezarea lor acolo spre 
cinstire obştească într’o zi de 26 Octom
vrie, într’o biserică măreaţă, una din cele 
mai reprezentative basilici bizantine, care-şi 
serba hramul la 26 Octomvrie. La începu
tul secolului al VlI-lea această biserică a 
ars. A restaurat-o însă mitropolitul de 
atunci al Tesalonículüí şi a împodobit-o 
cu splendide mozaicuri. Unul din éle ni-1

A urmat apoi o agapă, cu ocazia 
căreia s ’au rostit cuvântări pentru M. 3. 
Regele, 1. P. S. Mitropolit Nicolae, etc.

Târnosirea bisericii din Hundorf a pri
lejuit o adevărată înviorare duhovnicească 
n părţile Târnavelor.

Comemorarea lui
Dimitrie Cuntan

Sâmbătă 26 Oct. a. c., s’a desfăşurat 
în Aula Academiei teologice „Andreiane“, 
o serbare festivă, dată de Şcoala de cân
tăreţi bisericeşti „Dimitrie Cuntan“ din Sibiu, 
cu prilejul sărbătoririi patronului ei.

La acest festival a luat parte un pu
blic numeros în frunte cu I. P. S. Sa Mi
tropolit Nicolae, P. Sf. Sa Dr. Müller, Epi
scopul Bis. Ev. C. A., P. S. Sa arhiereu 
vicar Teodor Scorobeţ, procuror Dr. Ma
rius Fmţescu, consilierii arhiepiscopeşii, pro
fesorii instituţiilor noastre şcolare din Sibiu, 
studenţi, elevi, etc.

Programul a constat din cântece re
ligioase şi naţionale, executate cu multă 
pricepere de corul şcoalei, sub conducerea 
Prof. Diacon Anatolle Scurtu. Cuc. Părinte 
Valeriu Popa, directorul şcoalei, a cetit un 
cuvânt ocazional, conturând personalitatea 
lui Dimitrie Cunţan.

La sfârşitul programului, P. S. Arhie- 
reu-vicar Teodor a mulţămit asistenţei 
pentru panicipare şi a lăudat strădaniile 
profesorilor şi elevilor şcoalei de cântăreţi.

Venitul realizat cu această ocazie, este 
destinat regiunilor băntuite de secetă.

E. M

Comunicat
Comisiunea de încadrare a persona

lului bisericesc din Arhiepiscopia ort. rom. 
de Alba-Iulia şi Sibiu, aduce la cunoştinţă 
acestui personal că In lipsa certificatelor 
cerute cu Circulara Nr. 7343/1946, nimenea 
nu poate fi încadrat după prevederile Legii 
746/1946.

In certificatele de timpul servit la Stat 
cari vor fi eliberate de Oficiile Protopopeşti 
competente din, c uprinsul şi’nafara Arhie
piscopiei noastre, se va arăta precis data 
şi I umărul deciziunii pentru întâia şi ul
tima numire fie în post bugetar, fie de 
diurnist.

Terminul de Înaintare a actelor s ’a 
prelungit până la 10 Noemvrie 1946.

C onsiliul A rh iep iscop esc

înfăţişează pe sfântul Dumitru între cel doi 
ctitori ai bisericii: între guvernatorul din 
secolul V  şi mitropolitul din secolul al VII- 
lea. Dimitrie e un tânăr înalt, brunet imberb, 
ochios. Alt mozaic îl înfăţişează protejând 
doi copii, un epizod necunoscut din viaţa 
sa. Paraclisul din dreapta altarului, zidit 
pentru păstrarea moaştelor izvoritoare de 
mir ale sfântului, era împodobit cu fresce 
(icoane pictate pe tencuiala încă udă) în
făţişând minuni întâmplate la mormântul 
sfântului sau prin mijlocirea lui. Mozai
curile, frescele şi alte podoabe ale acestei 
biserici şi biserica însăşi ca monument de 
artă, le-au studiat înainte de întâiul răz
boiu mondial din secolul XX savanţi mari 
ca Sotiriu, Diehl, Tafrali, etc. Spre marele 
câştig al culturii, pentrucă în anul 1917 
biserica a fost incendiată şi distrusă cu 
toate podoabele ei cu tot.

Biserica ce i-a ridicat Leonţiu — 
poate înlocuind alta dela începutul seco
lului IV — sfântului Dumitru în Sirmiu a 
înfruntat asediul şi cucerirea oraşului de 
către Atila in anul 442 şi urgia tuturor 
năvălirilor ulterioare. Când pe urma nă
vălitorilor germanici şi turanici veniră la Sir
miu spre sfârşitul secolului al VI-lea, Slavii 
şi se aşezară acolea statornic, aflară oraşul 
distrus de Avari, biserica sfântului Dumitru 
însă în picioare. După ea (după hramul 
ei) botează oraşul reclădit: Mitroviţa, cum 
se numeşte şi azi. In anul 1055 biserica 
sfântului Dumitru din Mitroviţa primea 
danie dela marele vornic (palatin) al Un
gariei, Radu. Pe urmă însă întărindu-se 
tot mai mult în Croaţia şi în Ungaria ca
tolicismul duşmănos ortodoxiei răsăritene, 
biserica sfântului mare mucenic Dimitrie 
— care la catolici n’are sărbătoare, cum 
nare nici Gheorghe, nici Teodor, nici alţi 
sfinţi mari — din Mitroviţa a fost lăsată 
să piară. Şt. Lupya



1

4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 43—44

Oui cito dat, bis dat
Am lăm urit In artico le le  p rece

d en te  din „ T eleg ra fii Rom ân“, răspun
derea  m are pe care C onsiliu l ariile* 
p isco p esc  ş i-a  luat-o  prin înfiinţarea  
ş i organizarea  orfelinatu lu i B isericii 
din S ibiu , sti\ D ealu lu i Nr. 9. Am arătat 
cum  la  a c ea stă  răspundere participă  
în treg  cleru l ş i poporul dreptcredln- 
c io s  din A rhiepiscopie, Întrucât ş i-a  
dat asen tim en tu l ş i a  aderat cu  toată  
inim a la  in iţia tiva  Centrului eparhial

R ăspunderea clerulu i ş i  poporului 
dreptcred lpcios fa ţă  d e  orfelinat, creşte  
d a c i  luăm  în consid erare că  orfanii 
în treţinuţi In ca sa  B lseric lil din Sibiu, 
nu sunt cop iii C onsiliului A rhiep lsco-  
p esc , nu, c i z e c ile  d e  cop il, luaţi In 
sarcina  A rhiep iscop iei, sunt v lă stare le  
răm ase In suferinţă  a le  sa te lor  noa
stre , v lă sta re  recom andate Centrului 
eparh ial de parohiile noastre  spre a  
fi sa lv a te  din m izerie. N oi le-am  sa lv a t  
ş i  le  ocrotim  în orfelinat, n e  îngrijim  
z i de z i de hrana, îm brăcăm intea, de  
curăţen ia , d e  săn ă ta tea  su fle tea scă  ş i 
tru p ească  a orfanilor ş i d e  form area  
lor In şco li.

Ori, nu vor cred e parohiile  n oa
stre c ’au făcut d estu l pentru un orfan  
prin faptu l că  ni l-au  recom andat spre  
a fi prim it în orfelinat. P arohiile  au  
datoria ş i ob ligam entu l m oral d e  a  
s e  ocupa ş i  pe m ai departe  de orfani. 
Prin c o le c ta  gen era lă  pentru orfelinat, 
chem ăm  to a te  parohiile  din cuprinsul 
A rhiep iscop iei noastre să -ş i d ea  obo
lul pentru dragii cop ilaşi orfani din  
orfelinatu l B isericii. Şi la  a c e st  punct 
aducem  am inte tuturor, vorba stră
m oşilor noştri: „Qui c ito  dat, b is  dat", 
a d e c ă : Cine dă curând, dă de două ori. 
Rugăm  să  nu se  în târzie  a şa  de m iüt 
înaintarea co lecte lor . T rim iteţi rezu l
ta te le  curând ş i dania  s e  v a  dubla în  
a c e st  fel. Să nu ne apuce iarna cu tri
m iterea  co lecte lor . Dăm m al jo s  re
zu lta te le  c o le c te i gen era le  pentru or
fe lin a t intrate In ultim fle z ile :

P arohia P ianul de jo s  446 kg. 
c a r to f i; Şura Mare 52 ferd e le  c a r to f i; 
Cuglr 452.000 L e i ; H ozm án 291 kg. car
tofi, 19 kg. fa so le , 48 kg. le g u m e ; Al- 
ţina  21 ferd ele  c a r to f i; StrezaJ Cârţi- 
şoara 420 kg. cartofi şi 54 kg. fa so le .

M ulţumind călduros parohiilor cari 
şi-au  adus rezu ltatu l co lec te i, a ştep 
tăm  ş i  pe c e le la lte  parohii la  datorie, 
cflt m ai în grab ă: „Qui cito dat, b is  
d at“.

REFERENT

I. P. S. Patriarh la  M oscova. Joi
dimineaţa în 24 Oct. c., a plecat spre 
Moscova cu un tren special, delegaţia Bi
sericii ortodoxe române în frunte cu I. P. 
S. Sa Patriarhul Nicodim. Din această de
legaţie mai fac parte P. S. Sa Dr. Nico
lae Popovici, Episcopul Oradiei, P. S. Sa 
Justinian Marina, Vicarul Mitropoliei Mol
dovei şi P. C. Sa Păr. Dr. loan Vască, 
Secretarul general al Ministerului Cultelor.

In aşteptarea delegaţiunii au venit la 
Iaşi cu trenul special care va duce dele
gaţia română la Moscova, I. P. S. Sa Mi
tropolitul Kievului şi Odesei, împreună cu 
o delegaţie de clerici ruşi.

Programul primirii şi al vizitelor dele
gaţiei Bisericii ortodoxe române, întocmit 
cu aprobarea guvernului U.R.S.S., cuprinde 
câteva manifestări religioase de amploare, 
care vor avea darul de a spori prietenia 
dintre noi şi Biserica rusă şi poporul ei.

P entru  refacerea  u nei b ib lioteci 
parohiale sin istrată . In urma actului sal
vator dela 23 August 1944, trupele hitle- 
riste — presate de puternica ofensivă dez
lănţuită de Armata roşie pe frontul din 
Moldova — au trebuit să părăsească şi 
regiunea Buzăului ardelean.

Pagubele pe cari le-au făcut pe-acolo, 
sunt enorme. Intre cei ce au avut mult de 
suferit de pe urma Nemţilor, se află şi 
preotul nostru din Sita-Buzăului (jud. Bra
şov), Păr. Olimpiu Rusu. Casa sa a fost* 
stropită cu benzină şi apoi aprinsă cu gre- I

nade de mână, din ordinul unui general 
german care locuise într'ânsa. A ars ca o 
făclie cu tot avutul din ea.

Flăcările au mistuit şi biblioteca pa
rohială. In vederea refacerii ei, C. proto
popi şi preoţi sunt rugaţi să trimită la a- 
dresa de mai sus, cărţi, broşuri, reviste şi 
foi religioase, cari le prisosesc.

TOBMA CĂRŢII
loan Ungureanu: C rucea lu i H risto i. 

Bibi. nCalea Mântuirii“ Nr. 1—3. Arad, 
Diecezana, 1946 Pag. 84 Lei: 2000.

Dl loan Ungurean, întors la ortodoxie, 
a scris o carte însemnată: „Crucea lui Hri- 
stos*. Lucrarea este o mărturisire de cre
dinţă şi un îndemn la cinstirea semnului de 
biruinţă a creştinismului împotriva oricărui 
rău.

Cartea numără 23 de capitole înche
gate temeinic şi turnate într’o limbă ro
mânească aleasă. Sţil simplu şi concis.

însuşi titlul capitolelor este chemător 
de cetitori cucernici. Astfel: Ce a fost şi 
ce este Crucea, Cinstirea Crucii, Prin Cruce 
ajungem la împăcare cu Dumnezeu, Sfin
ţenia Qruciii, Crucea este arma mântuirii 
noastre, Biruinţa din urmă va fi a Crucii, etc.

Remarcăm şi aceea, că fiecare ca
pitol este lucrat pe bază de citate carac
teristice din sf. Scriptură, iar clişeele aşe
zate în cuprinsul lucrării iac slujbă docu
mentară, fiind în acelaş timp şi o podoabă.

1NFQRMÂŢIUNI
INTERNE:
ţi
-¥  Predică.tn C atedrala d in  Sibiu

Duminecă în 3 Noemvrie 1946 ser
vesc : Prot. Mihail Neagu, cons. Gheorghe 
Secaş şi Alexandru Popa; diaconii: Ana- 
tolie Scurtu şi Simion Macarie. — Predică : 
consilier Gheorghe Secaş.

Vineri în 8 Noemvrie 1946, la Sfinţii 
Arhangheli Mihail şl Gavriil servesc: Prot. 
Mihail Neagu, prot. prof. Dr. Nicolae Neaga, 
rectorul Acad. „Andreiane“, Dr. Ştefan 
Lupşa, Dr. Nicolae Terchilă şi Dr. Teodor 
Bodogae; diaconii: Dr. Grigorie T. Marcu 
şi Vasile Gârbu. Predică: prof. Dr. Grigorie 
T. Marcu.

Duminecă în 10 Noemvrie 1946 ser
vesc : Prot. Mihail Neagu, prof. Iacob Bo- 
zocea şi dir. şc. cănt. Valeriu Popa; dia
conii: Nicolae Mladin şi Vasile Gârbu 
Predică: prof. Iacob Bozocea.

Parlamentul nostru va avea 414 de
putaţi.

Se retrag din’circulaţie monedele me
talice de aramă de 500 şi 200 Lei.

Ziua. naţională a Cehoslovaciei, 23 
Oct., a fost sărbătorită în toată ţara.

In curând vor fi trimişi la Paris un 
număr de studenţi români pentru desă
vârşirea studiilor.

P. S. S. Episcopul Andrei al Aradului 
a dispus împărţirea întregei Eparhii în 25 
cercuri misionare.

Ministerul Educaţiei Naţionale a 
hotărât ca toate şcoalele superioare să-şi 
înceapă lucrările în 15 Noemvrie c.

Operaţiile de colectare a cerealelor 
vor trece asupra Ministerului de Interne.

Unlnnea Sovietică a renunţat la 
100.000 tone grâu şi 44.000 tone porumb, 
care i se cuveneau în contul armistiţiului.

S’a  acordat un credit de 10 miliarde 
Lei pentru aprovizionarea regiunilor bân
tuite de secetă.

S’a atins de curând Em anoil Bu-
cuţa, animator de mare talent al ridicării 
poporului prin cultură.

Fftrintele’Prof. Dr. Petru Vintilescu a 
fost numit decan al Facultăţii de Teologie 
din Bucureşti.

t  Dr. Dumitra Ştefan. — in ziua de 
24 Oct. a. c. a încetat din viaţă în co
muna sa natală Covasna, jud. Treiscaune, 
în etate de 98 ani, primprocurorul i. r. Dr. 
Dumitru Ştefan. — înmormântarea s’a fă
cut Sâmbătă, 26 Oct. a. c. în curtea bi
sericii ort rom. din Covasna, decedatul 
fiind înhumat acolo lângă părinţii săi, cum 
a dorit Odihnească în pace!

m

AVIZ IMPORTANT
C a l e n d a r e l e

M M I  C H I T E I
cu şi fără Şematism

O A S T E A  i @ K 1 9 l . f i
p e  a n u l  1 9 4 9

B ogat« In cuprins, a la  vor p razan ta  şi 
o  execuţie tehnică su perioară

EXTERNE:
In ziua de 23 Oct. a. c. s’a deschis 

la New-York sesiunea Adunării Generale 
a O. N. U.

Proiectul de suflerire prezentat con
gresului de mecanică de către profesorul 
român Vâlcovici, a fost adoptat de mini
strul francez al aerului.

N egocier ile  anglo-egiptene au luat ! 
sfârşit.

In U. R. S. S. au lost demobilizate 
29 contigente.

Poporul cehoslovac şi-a sărbătorit 
în 28 Oct. c. a 28-a aniversare a Interne 
ierii republicei. Cu acest prilej preşed. Beneş- 
a adresat poporului un mesaj.

R ezultatu l alegerilor din Bulgaria e 
următorul: Frontul Patriei 2 983.750 voturi, 
dintre care 2.265.105 voturi au fost acordate 
partidului comunist şi 550.413 voturi parti
dului ţărănesc; Partidele din opoziţie: 
1.208.882 voturi,

G en era lisim u l Stalin a acordat In 23 
Oct. c. un important interwiew preşedin
telui Agenţiei de ştiri americane, „United 
Preş*.

G uvernul jugosiav a autorizat apa
riţia, în valea Timocului, a ziarului Românilor 
de acolo: „Graiul nostru“, care va fi scris 
cu cirilice. „

Conferinţa miniştrilor de externe va 
începe în 4 Noemvrie c. la New-York.

In oraşul Gyula din Ungaria a fost 
înfiinţat un liceu românesc

U. R. S. S. doreşte înfiinţarea unei 
organizaţii naţionale pentru reglementarea 
energiei atomice.

D l Platts Mills a vorbit despre Ro
mânia în Camera Comunelor.

M aeatral George Enescu a sosit la 
New-York.

B u getu l apărării naţionale a U. R. S. S 
a fost redus dela 129 la 72 miliarde ruble.

C elebrai palat din New-York „Car
negie Mansionn* a fost oferit O. N. U-lui.

Nr. 200/1946 51 2—3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei vacante 

de clasa 111-a Hoghilag, protopopiatul Târ
nava Mare, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele Împreunate eu acest post:
1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială 9 jug. 753 st. 

p. arătură şl fânaţ.
4. Lemne de foc una delniţă în pă

dure.
Concurenţii îşi vor Înainta cererile 

de concurs, însoţite de documentele pres
crise şi de încuviinţarea arhierească de 
candldare, la Oficiul protopopesc din 
Dumbrăveni, jud. Târnava mică. Se vor 
prezenta in parohie numai cu încuviin
ţarea Oficiului protopopesc, pentru a ce
lebra, predica şi face cunoştinţă cu po
porul în Duminecile şi sărbătorile ce li se 
vor fixa.

Dumbrăveni, la 19 Septemvrie 1946.
Oficiul protopopesc ortodox român Târ
nava mare, în înţelegere cu Consiliul pa
rohial din Hoghilag.

lo a n  D ragolea
protopop

I Nr. 10072/946 50 5 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa întâia Şinca nouă I din protopopiatul 
Olt se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful Ro
mân;

Beneficii:
1. Salar dela Stat conform pregătirei 

teologice.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Folosinţa« jumătate din cimitirul 

vechiu.
4. O soarte de lemne din pădurea 

comunei transportată acasă de parohieni.
îndatoriri:

Cel ales va face catehizaţia în şcoala 
primară şi va predica în Dumineci şi săr
bători, pe lângă celelalte îndatoriri preo
ţeşti.

Cererile de concurs, însoţite de acte 
şi de binecuvântarea arhierească de can- 
didare ,se vor trimite pe adresa: Oficiul 
protopopesc ort. rom. al Oltului, Ş erca ia  
jud. Făgăraş.

Oficiul protopopesc al Oltului In în
ţelegere cu Consiliul parohial al parohiei 
Şinca Nouă.

Pr. G heorghe Ivaşcu
adm. protopopesc

Nr. 9460/956 52 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa l-a Araci din protopopiatul Sfântul 
Gheorghe, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Beneficii :
1. Salar dela Stat.
2. Locuinţă în casa parohială cu 4 

camere, dependinţe, grajd, şură etc. şi 
grădină de 100 st. p.

3. Sesiune parohială 20 '/a jugăre.
4. Ferdelă de bucate de fiecare fa

milie.
5. Stola uzitată în parohie.
Cel ales va predica în Dumineci şi 

sărbători şi va face catehizaţia in şcoala 
primară.

Concurenţii Îşi vor trimite cererile 
la Oficiul protopopesc ort. rom. din Sf. 
Gheorghe, jud. Treiscaune, însoţite de acte 
şi de binecuvântarea arhierească de can
didate şi se vor prezenta în parohie, pen
tru a predica, servi şi a face cunoştinţă 
cu poporul, numai cu prealabila încuvi
inţare a Oficiului protopopesc din Sf. 
Gheorghe,

Sf. G h eorgh e,la6 Octomvrie 1946.
Oficiul protopopesc ort. rom.

lo a n  Ludu ,
protopop

Nr. 10,894/1946.

Publicaţiune
Consiliul Arhiepiscopesc ortodox ro

mân din Sibiu dă în întreprindere execu
tarea parţială a lucrărilor de ţevărie pen
tru canalizare, apă rece şi apă caldă în 
subsolul edificiului vechiu al Şcoalei Nor
male de fete „Andrei Şaguna“ din Sibiu,

Reflectanţii vor înainta oferte în scris 
până în 15 Noemvrie 1946, la Consiliul 
Arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, 
unde se pot vedea planurile, devizul, con- 
diţiunile şi se dau informaţiuni.

Sibiu, 22 Octomvrie 1946.
Conailiul A rh iep iscopesc
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